



# 全国科技大会 国家科学技术奖励大会 两院院士大会在京召开

习近平为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用,锚定2035年建成科技强国的战略目标,加强顶层设计和统筹谋划,加快实现高水平科技自立自强

李强主持 丁薛祥宣读奖励决定 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席



6月24日,全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会在北京人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得2023年度国家最高科学技术奖的武汉大学李德仁院士(右)和清华大学薛其坤院士(左)颁奖。新华社记者 鞠鹏 摄

6月24日,全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会在北京人民大会堂隆重召开。会前,习近平等领导同志亲切会见国家科学技术奖获奖代表,并同大家合影留念。新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京6月24日电 全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会24日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会,为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。他强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用,锚定2035年建成科技强国的战略目标,加强顶层设计和统筹谋划,加快实现高水平科技自立自强。

李强主持大会,丁薛祥宣读奖励决定,赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席。

上午10时,大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场起立高唱国歌。

丁薛祥宣读《中共中央、国务院关于2023年度国家科学技术奖励的决定》。

仪式号角响起,习近平首先向获得2023年度国家最高科学技术奖的武汉大学李德仁院士和清华大学薛其坤院士颁发奖章、证书,同他们热情握手表示祝贺。随后,习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道,为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的

代表颁发证书。

在热烈掌声中,习近平发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央深入推动实施创新驱动发展战略,提出加快建设创新型国家的战略任务,不断深化科技体制改革,有力推进科技自立自强,我国基础前沿研究实现新突破,战略高技术领域迎来新跨越,创新驱动引领高质量发展取得新成效,科技体制改革打开新局面,国际开放合作取得新进展,科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平指出,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,深刻重塑全球秩序和发展格局。我国科技事业发展还存在一些短板、弱项,必须进一步增强紧迫感,进一步加大科技创新力度,抢占科技竞争和未来发展制高点。

习近平强调,要充分发挥新型举国体制优势,完善党中央对科技工作集中统一领导的体

制,构建协同高效的决策指挥体系和组织实施体系。充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,调动产学研各环节的积极性,形成共促关键技术攻关的工作格局。加强国家战略科技力量建设,提高基础研究组织化程度,鼓励自由探索,筑牢科技创新根基和底座。

习近平指出,要推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力。聚焦现代化产业体系建设的关键领域和薄弱环节,增加高质量科技供给,培育发展新兴产业和未来产业,积极运用新技术改造提升传统产业。强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化应用。做好科技金融这篇文章。

习近平强调,要深化科技体制改革,统筹推进各类创新平台建设,加强创新资源优化配置。完善区域科技创新布局,改进科技计划管理,提升科技创新投入效能。加快健全符合科研活动规律的分类评价体系和考核机制,完善激励制度,释放创新活力。

习近平指出,要深化教育科技人才体制机制一体改革,完善科教协同育人机制,加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型人才队伍。优化高等学校学科设置,创新人才培养模式,提高人才自主培养水平和质量。加快建设国家战略人才力量,着力培养造就卓

越工程师、大国工匠、高技能人才。加强青年科技人才培养,大力弘扬科学家精神,激励广大科技人员志存高远、爱国奉献、矢志创新。

习近平强调,要深入践行构建人类命运共同体理念,在开放合作中实现自立自强。深入践行国际科技合作倡议,进一步拓宽政府和民间交流合作渠道,发挥共建“一带一路”等平台作用,支持各国科研人员联合攻关。积极融入全球创新网络,深度参与全球科技治理,共同应对全球性挑战,让科技更好造福人类。

习近平表示,希望两院院士当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引领者、科学家精神的示范者,为我国科技事业发展再立新功。广大科技工作者要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业,创造出无愧于时代、不负人民的新业绩。各级党委和政府要切实加强对科技工作的组织领导,全力做好服务保障。

李强在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话充分肯定了近年来我国科技创新取得的历史性成就,深刻总结了新时代科技事业发展的重要经验,精辟论述了科技创新在推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标伟大进程中的重要作用,系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务,为做好新时代科技工作指明了前进方向,要深入学

习领会、认真贯彻落实。新征程上,实现高水平科技自立自强、建设科技强国使命光荣、责任重大,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步增强做好科技工作的自觉性和坚定性,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

会上,李德仁和薛其坤代表全体获奖人员作了发言。

会前,习近平等领导同志亲切会见了国家科学技术奖获奖代表,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志出席大会。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队有关单位主要负责同志,两院院士、部分外籍院士,国家科学技术奖获奖代表等约3000人参加大会。

2023年度国家科学技术奖共评选出250个项目和12名科技专家。其中,国家最高科学技术奖2人;国家自然科学奖49项,其中一等奖1项、二等奖48项;国家技术发明奖62项,其中一等奖8项、二等奖54项;国家科学技术进步奖139项,其中特等奖3项、一等奖16项、二等奖120项;授予10名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

## 我市与陕西交控集团签订战略合作框架协议

本报讯 (新定西·定西日报记者张莉芳)6月24日上午,我市与陕西交控集团签订战略合作框架协议。市委书记汪尚学,陕西交控集团党委副书记、总经理黄会奇出席签约仪式并讲话。

市委副书记、市长武和谦主持仪式。市委常委、市政府常务副市长吕鹏举和陕西交控集团党委副书记郭利平分别介绍了有关情况,并代表双方签约。汪尚学、黄会奇、武和谦及陕西交控市政路桥集团党委书记、董事长张宗涛见证签约。

甘肃省招商大使、原甘肃省人民政府驻西安办事处主任王建国,市委常委、市委秘书长寇继军,市政府副市长张强及市政府秘书长宋军兵出席。

汪尚学首先对陕西交控集团来定考察对接表示欢迎。他说,定西是

渭河的发源地,与陕西地缘相近、人缘相亲、文化相通,历史渊源深厚、各界往来频繁,交流合作由来已久。当前的定西,正在按照甘肃省主要领导干部定西调研时提出的“一区三地”目标定位,坚定不移推动高质量发展,处于政策叠加、蓄势发力、追赶进位的关键阶段,在产业开发、基础设施建设、文旅融合、商贸物流等方面项目需求旺盛、发展前景良好、蕴含无限商机。陕西交控集团作为交通领域专业化大型国企,资本雄厚、实力强劲、业务广泛、业绩突出,集团业务板块与定西项目需求高度契合,双方合作领域广泛、市场空间巨大。希望双方以此次签约为契机,在高速公路建设、物流基地建设、路衍经济发展、数

字经济发展等方面全面深化对接、强化合作。定西将组建工作专班,以最优的政策、最优的服务、最优的环境,全方位保障推动合作协议落地实施。同时,也热忱欢迎陕西交控集团组织下属企业和相关业务关联企业到定西考察,找到更多定西发展需求与企业业务板块的契合点,与定西开展更宽领域、更深层次的务实合作,实现互利共赢。

黄会奇表示,陕西交控集团将以此次战略合作协议签订为契机,不断深化双方合作关系,加强信息互通,融合各自优势,力争尽快落地一批高质量合作项目。同时,持续拓展合作新领域,相互支持、共同发展,为定西市地方建设贡献陕西交控力量。

## 汪尚学武和谦与陕西省相关企业单位对接座谈

本报讯 (新定西·定西日报记者张莉芳)6月24日上午,陕西省相关企业单位定西考察对接座谈会召开。市委书记汪尚学出席并讲话。

市委副书记、市长武和谦主持。市委常委、市政府常务副市长吕鹏举介绍了定西基本情况及投资优势。陕西兰环环境工程集团有限公司董事长李天举、陕西关天资本管理有限公司执行总裁苏波、西安市第一医院(西北大学附属第一医院)党委书记谢聪敏分别介绍了有关情况与合作意向。寇继军、范红梅、宋军兵出席。

汪尚学首先对陕西省相关企业单位来定考察表示欢迎。他说,定西与陕西一衣带水、人脉相通,随着综合交通运输体系加快构建,定西已成

为兰州—西宁市城市群和关中平原城市群的重要交汇地和辐射区,与陕西各界的交往合作更加便捷频繁,热忱欢迎广大客商多到定西走一走、看一看,实地了解定西的资源禀赋和投资优势,亲身感受定西的营商环境和发展变化,沉浸式体验“药都薯乡·壮美定西”的陇中风貌和独特魅力。定西发展潜力巨大、前景广阔,当前正在按照甘肃省委主要领导定西调研时提出的“一区三地”目标定位加快追赶发展,希望与陕西相关企业单位在生态环境综合治理、特色优势产业开发、医联体建设等方面持续加强合作,实现互利共赢。帮助宣传推介定西的区位优势、产业优势、资源优势、文化优势和环境政策优势,积极

为定西招商引资牵线搭桥,介绍更多的企业来定西考察投资,引进更多的资源资金汇聚定西,助力定西发展。陇中大地民风淳朴、环境优渥,将以“进了定西门、就是一家人”的服务理念,竭尽所能提供一切必要保障,让企业在定西放心投资、安心发展、舒心经营。

各企业单位负责人表示,定西特色资源丰富、营商环境优渥,是一片投资兴业的热土,将进一步加强与定西的对接交流,充分发挥各自优势,积极参与和助推定西经济社会发展,努力实现合作共赢。

会上,定西市人民政府与西安市第一医院(西北大学附属第一医院)签订了医联体合作协议。